

中国种畜禽行业的“凤首”——

曹积生和他的益生股份

本报记者 姜宁

益生股份,致力于打造国内禽业最高端企业,已经是公开的秘密了。而对益生股份这一企业愿景理解最深透的,应该是公司董事长曹积生。曹积生一直在坚守一些内在的东西,那就是企业内在精神。坚持,坚持走高端路线,不仅是产业链条处于高端,产品质量也要坚守高端。益生一贯坚守的“高端路线”也是其竞争力的最好体现。

“上天是公平的”

坚持是企业崛起的密码

“当时根本不存在干不干的问题,只有能不能干好的问题。”

用曹积生的话说,1982年大学毕业的时候,根本没得选择,只能从事自己本专业的工作。刚开始创业的时候,生意难做,销路打不开,那时的曹积生,坚持给每个客户写信,推销自己的产品,而大年三十的时候,也都是在鸡舍里陪着工人一起过年。

“其实,要说我们益生能走到这一步,完全就是因为坚持,创业以来,总有一种精神让你去追,很

多东西,类似企业文化价值,抑或成功经验,很难以说得清楚,只能说,我们坚持到了今天,然后成功了,仅此而已。上天是公平的。”

谈到当年创办益生牛奶的初衷,曹积生说道:“一开始是想让家人和员工喝上放心奶,之后,企业慢慢做大了,就想为烟台人民做点好事,所以我坚持不懈地做好奶。我们企业生产的奶从来不宣传,但是超市内销量最大,为什么是最好?就是不加工,越加工越不好,原始的奶吸收成分最高。”

“要是看不到后面,就看不到黎明”

逆境,走出去就是成功

益生股份经历了22年的风雨历程,其间也曾多遇艰辛,最终成为中国种畜禽行业的“凤首”,经过数年地打拼,益生已经在国内乃至国际市场有了巨大地发展,并且占有不容小觑的市场份额,这时,一场灾难让曹积生久久不能忘却,也正是这场灾难,成就了曹积生和益生的亚洲种鸡第一的地位。

“困难最大的时候也就是禽流感期间,也正是禽流感成就了我。没有一个大的变化,就凸显不出一个人。在饭店连点鸡肉类菜品

的都没有,大家都以为吃鸡能够传染,所以不敢吃,2003到2006年是最困难的时期。没什么方式,只有坚持到底,才能成功。有胆量挺过这个风波,才能明白后面是什么,要是看不到后面,就看不到黎明。”

那时,每一个养鸡场,连喂鸡的饲料都没有了,包括益生在内的很多多企业资金接连断流,大部分企业的破产也都是资金断流使然。但益生凭借它强大的坚韧之心,撑过来,然后,有了今天。

“没有质量保护的企业,做不长久”

实体经济 社会责任大过天

“益生牛奶,就是要还烟台人民喝原始奶的权利。”曹积生如是说。

在曹积生看来,益生是搞实体经济的,每一步都要走踏实,而这种踏实,也就是一种社会责任,一种对全社会、对受众群体的负责之心。

“三聚氰胺”事件过后,益生源乳业凭借其优质无防腐剂纯鲜奶受到越来越多的消费者青睐。目前,益生源的纯鲜奶已成为烟台人首选的奶源之一。

“责任问题大过天。为企业负

责,为员工负责,不仅从技能上培养,而是从做人上培养,如何做人,如何做。以无我的方式做人——把自己的利益放到第二位,全身心投入去做事,进入角色去做事,而不是肤浅的做事。企业传承上的责任,从硬件从软件上打造可传承企业。我们是搞实体的,首先是产品必须要好,没有质量保护的企业,做不长久。”

“下一步要上一条高端奶的生产线,ESL新鲜屋灌装机,设备将居于国内领先水平,使奶的保质期达到14天左右。”



山东益生种畜禽股份有限公司董事长曹积生

人物简介:

曹积生,山东益生种畜禽股份有限公司董事长、总经理。现任中国畜牧业协会执行会长,中国畜牧业协会禽业分会会长,山东畜牧兽医学会副理事长,山东畜牧协会副会长,中国农业大学终身客座教授,山东农业大学、青岛农业大学兼职教授,农业部现代农业产业技术体系监督评估委员会委员。2005年获全国畜牧富民十大功勋人物荣誉;2006年荣获全国畜牧行业优秀工作者称号;2007年当选中国农村十大致富带头人;2009年当选改革开放三十周年影响畜牧业发展人物,被评为中国白羽肉鸡行业十佳企业家等。2011年被评为“2010年中国畜牧业风云人物”;2012年被评为“第二届中国畜牧行业先进工作者”。

“成功是最起码为大众做点事”

活在当下最重要

关于成功的界定,曹积生有着自己的说法,“哪样是成功?成功就是有多少钱?做多大的官?更健康更快乐也是一种成功,自己做自己喜欢做的事情,就是成功。我认为的成功是最起码能为社会大众做点事情,实现人生价值。利众的价值,做久比做大更重要。”

曹积生说:“干企业,不管干

什么,都不是一帆风顺的。没有困难是假的,只有困难也是假的,最难的时候要想最好的时候。不想明天不可能,不总结昨天也不可能,但是活在当下最重要。”

记者问起是否希望他自己的孩子也从事这一行时,曹积生说:“我不会刻意去培养孩子去学习我这一行,要是他自己觉得好,自然会去干这一行。”

●新锐之声

下半年经济

回落速度将减缓

国内价格改革、隐性通胀与出口疲软,将有效阻击人民币汇率。在此过程中,人民币国际化会加快步伐,吸引更多的资金投入中国大型企业与中国资本货币市场,以保证资产负债表不崩溃,将成为重要议题。

——财经评论员叶檀

我国金融改革的轮廓已经基本明确:由上海打造人民币交易中心本土市场,由深圳接受香港特区这个国际金融中心的辐射,由温州探索如何引导草根金融的阳光化、透明化和规范化。

——国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松

过去几个月时间,有不少经济学家提醒通货膨胀的风险,因为各个国家的政府放的钱太多了。但我们看一看中国各地中小企业的财政收入都在下降,等等,这些现象表明中国经济还需要继续加油,才能减少在全球金融危机中所受到的冲击。

——SOHO中国董事长潘石屹

随着刺激政策效果显现,经济触底反弹会对价格形成“托底”效应,预计下半年对CPI的作用力度为1.7个百分点,价格水平回落速度将有所减缓。

——中国人民大学经济学院副院长刘元春

低位区间股票投资最痛苦的事莫过于踏空,由于恐惧抛弃非常优秀的股票,突然间,幼苗出土而出,一点一点地、静悄悄地、顽强地往上涨,只能眼睁睁地看着,看着,若干年后仰望着参天大树,心中就像抛弃了自己心仪的人一样,又苦又涩又不敢声张,眼泪只能往心里流……

——英大证券研究所所长李大霄

2012年中国经济增速将回落至8.9%左右。本轮经济下行是由经济增速下降带来的,中国经济发展阶段已经由高速增长向中速增长转换。在今后两三年的时间,中国经济保持8%左右的增长率还是有可能的,但在两三年后中国经济增速会降到6%和7%。

——国务院发展研究中心副主任刘世锦

上半年,中国规模以上工业增加值同比增长10.5%,增速同比回落3.8个百分点。这一数据无论与发达经济体还是新兴经济体相比,都是不低的。而4.5、6三个月9.3%、9.6%和9.5%的数据也显示,中国工业经济呈现出缓中趋稳态势。

——中国工业和信息化部总工程师朱宏任

亲们,一起来听听这些感悟

劳苦无价值

“我已经尽力了,没有功劳也有苦劳啊!”其实企业购买的是结果,是劳动的结果,而不是劳动。劳动是不值钱的,只有劳动的结果才值钱。也就是说,功劳是价值,苦劳却不是价值。这就像睡觉一样,睡觉没有价值,睡着才有价值,睡觉但睡不着叫失眠。失眠不仅没价值,而且还是一种病

马斯诺需求层次

西游记的5人团队分别代

表了马斯诺5个层次的需求。八戒的需求是生理,沙僧的需求是安全,白龙的需求是归属,唐僧的需求是荣誉,悟空的需求是实现自我价值。目的和价值观不一样,所以行为就很好理解。八戒偷懒、沙僧撮合、白龙无闻、唐僧哭啼、悟空拼命。

跳出思维定势

某著名企业家为挑选继承人,给两个儿子出了道难题:“给你们两匹马,你们骑到清泉边去饮水,谁的马走得慢,谁就是赢家。”老大想用“拖”的办法

取胜,而弟弟则抢过老大的马飞驰而去。结果,弟弟胜了,因为他骑的是老大的马,自己的马自然就落到了后面。跳出思维定势,才能出奇制胜!

最赚钱的性格是执着

调查发现,新业务中80%都要在同一个人打第五次电话才能谈成。有48%的销售员打第一次电话后就失去了一个顾客源。有25%在打第二次电话后就放弃了。12%在打第三次以后放弃。有10%继续打电话,直到成功为止。这些不放弃的

10%的人正是收入最多的人士,与一些名人,公司高官并驾齐驱。

花生与漏斗

将一颗花生投到漏斗里,很快就落下去了,而把一把花生投到漏斗里,花生相互挤在一起,竟然一颗也落不下去了。成功的人之所以成功,是因为将有限的精力专注到一个领域,每天做好一件事,日积月累成就伟业。而把所有事挤在一起,缺乏核心竞争力,最终只会一事无成。